

Панченко Александр

30.5.02

Памяти Александра Панченко

Умер последний из могикан филологии

Известия - 2000 - 30 маc - с. 8.

На 66-м году жизни от кровоизлияния в мозг скончался известнейший филолог и историк, друг Льва Гумилева и сподвижник Дмитрия Лихачева академик Александр Михайлович Панченко. О нем вспоминает Андрей АРБЕВ, критик, соредактор журнала «Звезда».

Несравненный исследователь древней русской культуры Александр Михайлович Панченко думал прежде всего о той почве, на которой страдания наших соотечественников могли бы быть хоть немного утишены, а сердца — утешены. Увы, его собственное сердце в любые из десятилетий сознательной жизни страдало по-своему, и дышал он воздухом своего, нашего времени.

Никогда не входя ни в какие политические группировки, Александр Панченко всегда был на стороне независимой мысли, не стесняясь прилюдно высказываться на самые рискованные темы. Многим из нас он помог не утратить своей интеллектуальной самостоятельности, очаровывая и собеседников и оппонентов нетривиальным ходом собственных рассуждений. А рассуждения его связаны были с циклом мыслей, для петербуржца особенно характерными, но часто потаенными, упрятанными

ми в бессознательное. Они корениются в том круге идей, что прорвались наружу в петербургских журналах Достоевского, круг идей, обращенных к чувству долга образованного человека перед землей, перед почвой. Много на этот счет было сказано в последнюю четверть ушедшего века горячего, много и вульгарного... Но это был круг его идей, и Александр Михайлович многим и многим помог научиться решать подобные вопросы, что называется, по совести, в одиночку, не запасаясь набором соблазнительных клише.

Свою внутреннюю миссию он выполнил: те, кто его когда-нибудь слушал, кто читал его книги, ощущали себя людьми, способными к свободному интеллектуальному волеизъявлению. Для этих свободных людей нашего Отечества Александр Михайлович Панченко писал, с ними и жил. Они и проводят его в последний путь.